

## Demonstrează Înțelepciune

Text biblic : **Matei 11:7-19**

Versetul de aur

***Ferice de cei blânzi, căci ei vor moșteni pământul! Matei 11:19***

Introducere

Textul de astăzi explorează marea diferență între Ioan Botezătorul și Isus Hristos - și variația de opinii din jurul lor. Mulți i-au iubit și mulți îi urau. A alege să urăști pe aceștia doi, chiar și în diferențele lor, este să alegi să urăști înțelepciunea lui Dumnezeu. Evanghelia după Matei este una dintre cele patru cărți din Noul Testament care descrie viața, moartea și învierea lui Isus. Prin Isus, Dumnezeu și-a restaurat stăpânirea asupra lumii sale, îndreptând ceea ce a făcut răzvrătirea omului. Matei a pus un accent special pe modul surprinzător prin care Dumnezeu și-a împlinit promisiunile față de Israel prin Isus. Victoria lui Dumnezeu a venit prin respingere, moarte și înviere. Nimic nu ar fi putut fi mai contrar așteptărilor. Ioan îl identificase clar pe Isus ca fiind regele promis și a fost martor la afirmația lui Dumnezeu despre Isus ca Fiul prea iubit (Matei 3:13-17). Ioan fusese întemnițat pentru că a declarat că Irod Antipa, cărmuitorul Galileei, a greșit că a luat-o pe soția fratelui său de sație (11:2a; 14:3,4). Ioan a devenit îngrijorat și a trimis mesageri să-l întrebe pe Isus dacă este El Regele promis, așa cum proclamase el anterior. (11: 2b, 3). Întrebarea lui Ioan a exprimat fie îndoiele, fie nerăbdare în timp ce el stătea în închisoare. Răspunsul lui Isus a afirmat că el a fost într-adevăr Cel Promis (Matei 11:4,5). Dar ce a însemnat asta despre Ioan? Oare nerăbdarea sau îndoiala lui îl dovediseră a fi un eșec ca profetul al lui Dumnezeu?

Contextul lecției

### **I. Ioan Botezătorul ( Matei 11:7-15)**

#### **A. Trestia și cei bogați (v7-8)**

Concomitent cu plecarea ucenicilor lui Ioan Botezătorul, Isus vorbește mulțimii cu privire la atitudinea lor față de Ioan. Acest grup mare include probabil cei care se consideră deja ucenici ai lui Isus, alții care sunt doar curioși cu privire la puterea și învățăturile sale, și încă alții care sunt sceptici sau chiar ostili. Întrebarea retorică a lui Isus așteaptă ca ascultătorii săi să batjocorească ideea că Ioan a fost fricos. Cu siguranță, nu este o trestie care se îndoie ușor, înclinându-se în orice direcție. Ioan le-a spus cu îndrăzneală celor proeminenți și mulțumiți de sine că nu au nimic de a face cu Dumnezeu decât dacă se pocăiesc (Matei 3: 7-10).

#### **B. Profet și mesager (v 9-15)**

Adesea, asociem lucrarea profetilor cu prezicerea viitorului. Desigur, profeții biblice au vorbit despre viitor (Isaia 9: 1-7), dar munca lor principală nu a fost prezicerea, ci proclamarea (cap 1: 10-15). Profeții au fost purtători de cuvânt a lui Dumnezeu la timpul lor, care profeteau ceea ce va face Dumnezeu. (2 Regi 19:5-7). Isus poate afirma că Ioan este mai mult decât un profet, deoarece apariția sa pe scenă îndeplinește promisiunea lui Ma-

leahi3:1. Însuși Dumnezeu este cel care își trimite mesagerul înaintea lui Isus. Isus a declarat că el este cel despre care a vorbit Ioan (Matei 3:11). Dacă rolul lui Ioan este acela de a pregăti calea Domnului și dacă Ioan a pregătit într-adevăr calea pentru Isus, atunci în mod logic rezultă că Isus este Domnul, care trăiește printre oameni. Isus a vorbit despre Împărăția lui Dumnezeu în trei termeni: care este aproape, este aici și care va veni. La fel ca Ioan Botezătorul, Isus vorbește despre domnia lui Dumnezeu ca fiind „aproape” (Luca 21:31). Dar, pe măsură ce Isus vindecă și scoate demonii, este mai bine să vorbească despre împărăția lui Dumnezeu, la timpul prezent (Matei 12: 26-28). Și când vorbește despre ceea ce ucenicii săi înțeleg ca întoarcere, el vorbește despre împărăție ca realitatea viitoare (Mat 7: 21-23). Subliniind acest punct, Isus îl aseamănă pe Ioan cu Ilie. Ilie a confruntat pe liderii răi din zilele sale cu realitatea puterii autorității lui Dumnezeu (1 Regi 18: 16-40). Generații mai târziu, profetul Maleahi a promis că va veni unul ca Ilie care va fi înaintașul Domnului (Maleahi 4: 5, 6). Ioan este acest profet promis ca și Ilie, cel care anunță împlinirea promisiunilor mult așteptate ale lui Dumnezeu.

## **II. Această generație ( Matei 11:16-19)**

### **A. Asemănarea cu copilașii (v16-17)**

Cuvintele "neamul acesta de oameni" și expresii ca aceasta apar adesea în învățătură lui Isus. El folosește aceste cuvinte pentru a se concentra la cei care resping mesajul său, în ciuda faptului că au fost martorii faptelor Sale (Matei 12:39-45; 17:17). Deși contemporanii lui Isus s-ar putea să nu-și dea seama, refuzul lor de a avea încredere în Dumnezeu este paralel cu aceeași atitudine a strămoșilor lor în timpul exodului. Acel refuz a dus la rătăciră prin pustie până când acea generație a murit (Numeri 26: 62-65; 32:13).

### **B. Se purtau ca nebuni (v18-19)**

Cele două acțiuni ale copiilor "V-am cântat din fluier, și n-ați jucat; v-am cântat de jale, și nu v-ați tânguit." sugerează contrastul pe care Isus îl face acum. Ioan Botezătorul a trăit sub jurământul nazireatului, nemincând nimic care a fost viață, refuzând vinul (Numeri 6: 4; Luca 1:15) și se hrănea cu lăcuste și miere sălbatică (Matei 3: 4), refuzând mâncarea obișnuită. Isus îi descrie pe cei care resping mesajul lui Ioan că și-au justificat refuzul, afirmând că faptele sale ciudate indică faptul că are demon. Tot așa cum au remarcat copiii, Ioan refuză să joace pe tonul lor. În schimb, Isus este cunoscut că participă la mesele celor aflați în marginea societății (Matei 9: 9, 10). Colectorii de taxe lucrează pentru Roma și sunt considerați de ceilalți evrei ca păcătoși. Ei sunt considerați că au călcat legile Domnului. Spre deosebire de Ioan, Isus mănâncă și bea cu vameșii și păcătoșii. Isus, desigur, are o explicație: a venit să salveze chiar și astfel de oameni (Cap 9:12,13)

### **CONCLUZII**

Pentru cei care se așteptau ca o împărăție să vină cu putere militară și politică, Isus părea opusul adevăratului rege al lui Dumnezeu. Pentru cei care se așteptau ca Dumnezeu să pună imediat capăt nedreptății și suferinței, ideea lui Isus despre împărăția lui Dumnezeu părea absurdă. Dar pentru cei care au urechi să audă și ochi să vadă, Isus aduce împlinirea fiecărei promisiuni divine și răspunsul la fiecare nevoie umană. Faptul că a fost respins nu este o surpriză pentru noi, căci solii lui Dumnezeu au fost întotdeauna respinși de mulți. Pentru cei care nu doresc să asculte de înțelepciunea lui Dumnezeu, niciun mesager nu este suficient de bun. Rețineți criticile celor absurzi: Ioan este prea strict cu sine și are astfel demon; Isus este prea îngăduitor. Dar Dumnezeu lucrează în ambele cazuri, ducând promisiunile sale la împlinire. Oamenii înțelepți, cei care au răspuns lui Ioan și lui Isus cu credință, vor dovedi adevărul pe care îl proclamă aceștia doi.

**Ce trebuie să memorăm:** Ceea ce pare o nebunie pentru oameni este uneori înțelepciunea lui Dumnezeu.